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1) Uma amostra de vinagre foi levada ao laboratdrio para que pudesse ser determinada a sua acidez
volatil (teor de dcido acético), pois o vinagre comercial deve ter entre 4 e 6g de dcido acético por 100
mL de vinagre. O analista resolveu proceder com a andlise através da titulagdo condutimétrica usando
uma solugdo padrdo de NaOH 0,5210 mol/L e uma célula de condutividade com constante de célula
igual a 1,00. Retirou uma aliquota de 5,00mL da solugdo de NaOH, adicionou 150,0 mL de dgua e titulou
com o vinagre usando uma bureta de 10,00mL. A tabela abaixo mostra os dados obtidos da titulagdo.
Dados: Muac = 60,0 g/mol; Kanac = 1,8x107°
A°h. = 349,8 Sem’eq; A% = 40,9 S.cm’eq’

ANes = 50,1 S.cmPeq’;  A°on = 199,1 S.cmPeq’
Volume de L
vinagre (mL) | (mS)
0,00 1176
0,50 1050
1,00 930
1,50 814
2,00 680
2,50 570
3,00 459
3,50 440
4,00 440
450 440
5,00 440

a) Esboce a curva de titulagdo explique o formato dos dois ramos. (3 pontos)




b) Esta titulagdo precisa ser realizada com o condutivimetro calibrado? Explique. (2 pontos)

c) Determine o teor de dcido acético ho vinagre. Mostre seus cadlculos. (5 pontos)




2) Considere uma titulagdo potenciométrica envolvendo sulfeto de sddio, Na,S, e nitrato de cobre,
Cu(NO3)., ambos soltveis, com a formagdo de sulfeto de cobre, CuS, insollvel. Considere ainda que a
titulagdo tenha sido realizada utilizando um eletrodo ion-seletivo adequado e calomelano saturado
(ECS) como referéncia.

a) Eletrodo(s) ion-seletivo(s) para qual(is) ion(s)
poderia(m) ser usado(s) para registrar a curva desta
titulagdo? Explique. (2 pontos)

b) Usando o sulfeto de sédio como titulante, esboce a curva de titulagdo no campo quadriculado
acima, indicando qual foi o eletrodo indicador. Identifigue também os eixos no grdfico. (3 pontos)

c) A forga i6nica precisa ser mantida constante para a realizagdo desta titulagdo ou de qualquer
outra titulagdo potenciométrica? Explique. (3 pontos)

d) A presenga de outra espécie idnica para a qual o eletrodo apresenta resposta inviabiliza a
andlise como acontece em um método por curva analitica? Explique. (3 pontos)

3) Deseja-se determinar o teor de NaCl, por métodos condutimétricos, em uma amostra que contém
uma mistura de NaCl, KNO; e Na,SOs. Qual método deve ser utilizado para isso? Justifique e

explique. (3 pontos)




4) Uma titulagdo potenciométrica envolvendo dcido acético e hidréxido de sddio apresenta a curva de
titulagdo mostrada ao lado, a qual foi obtida com um eletrodo de vidro e um eletrodo de Ag/AgCl (sat.).
a) Quem é o titulante e quem é o titulado. Justifique. (2 pontos) N
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b) Sabendo que a titulagdo foi feita com uma aliquota de 10,00 mL do analito e com uma solugdo
padrdo 0,1000 mol/L, utilizando apenas o grdfico acima, qual € a concentragdo aproximada do analito
titulado? Deixe seus cdlculos indicados. (3 pontos)

c) Como € que se determina corretamente o volume do ponto de equivaléncia? Explique. (2 pontos)

d) E necessdrio considerar o efeito de diluigdo causado pela adigdo do titulante em uma andlise por
titulagdo potenciométrica? Explique. (2 pontos)

Formuldrio:
0,0592 /
Ecélulu = Eind - Eref + Ej Ecélula = KiTpA kc = k[ : aj




